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rândul cu litere garmond.

Vorbe dulci.
Sibiiu, 29 Iunie n. 

Expoziţia românească din Bu
cureşti ne dă prilej să cetim zi de 
zi pe paginile ziarelor maghiare cu
vinte, cari ne trezesc o dreaptă 
uimire. Şi într’un colţ al cugetului 
nostru se războiesc două oştiri de 
idei: să credem acelor dulci şi se
nine mărturisiri, ori să ie conzide- 
răm numai nişte palavre ameţitoare ?

De ne-ar spune convingerea 
noastră, ca ele sunt izvorâte din 
sinceritatea sufletului stăpânitorilor 
acestei ţări, le-am luă de bani buni, 
dar mărturia trecutului, care ne 
arată sinceritatea acestora în colori 
negre pentru noi, ne face să nu 
putem înţelege limpede tămâierile 
de cari ne împărtăşeşte tot acea 
hârtie eşită de sub teascurile tipa
rului, care zi de zi făceâ spume 
în potriva noastră, spulberă fulgere 
asüpra capului nostru şi propagă 
cuvântul peirii acestui neam „ră z
vrătitor

Din prilejul acestei expoziţii au 
înregistrat foile maghiare multe 
laude la adresa Rdmâniei şi a nea
mului nostru preste tot.

Intr’un număr mai proaspăt al 
unui ziar de frunte din capitală 
face tot asemenea declaraţii unul 
dintre bărbaţii cu deosebită greutate 
de cuvânt în cercurile înalte ^e  
Budapestei. S

Iată câteva spicuiri din zisele 
acestui fruntaş maghiar:

„Ungaria are în România mari 
interese economice şi politice. Ro
mânia e vecinul nostru de care ne 
leagă firele evenimentelor istorice 
din trecut. Neamul român icuit între 
slavi, are să poarte aproape aceiaş 
luptă pentru independenţă ca şi 
Ungaria şi susţinerea independenţei 
de stat a României zace în tot ca
zul în interesul Ungariei . . . Din 
punct de vedere economic . . .  Un
garia ar află în România o piaţă 
prielnică exportului său. îndeosebi
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Mântuirea prin Cristos.
Omul, coroana făpturilor, este întru

parea tuturor darurilor atotbunătăţii dum- 
nezeeşti. El este fiinţa, oare prin anumite 
calităţi interne spirituale devine stăpânul 
lumii văzute, după asămănarea lui Dzeu. 
Omul este punctul, în care se concentrează 
razele convergente ale întregului univers. 
El este o recapitulare a lumii, — un mi
crocosm în macrocosm.

In consequenţa superiorităţii fiinţii 
lui, Creatorul a sădit în el nobilele sen
timente ale r e l ig io s ită ţi i şi moralităţii, prin 
ce-1 ridioă pe treapta cea mai înaltă din 
scara vietăţilor văzute. Aceste două sen
timente le-a sădit Atotbunul în natura o- 
mului chiar dela început, în favorul cărui 
fapt militează univerzalitatea acestor două 
sentimente.

Nu există adecă popor, societate, ba 
chiar singuratic individ, la care să nu se 
manifeste aceste nobile daruri dumnezeeşti, 
mtre cari există legătura cauzei cu efec-

industria din Ardeal ar fi chemata 
să-şi caute teren în România . . . 
Economii, industriaşii şi negustorii 
maghiari au simţit, că este necesar 
să folosească acest prilej, de a arătă 
desvoltarea noastră economică şi 
prin atingere personală să tâm pim  
vrăşm ăşiile meşteşugite în tre aceste două 
state. “

Fruntaşul, care a condus dele
gaţia maghiară a pavilonului ma
ghiar înşiră apoi toate greutăţile, 
ce au avut să întimpine Maghiarii 
la expoziţia din Bucureşti; munca 
înceată, mănia naturii, lipsa de pa
rale, dar mai presus de toate grea 
i-a fost lupta în potriva curentului 
pornit de Lueger în potriva Un
gariei.

„Dar — continuă fruntaşul — 
cu toate aceste greutăţi putem privi 
cu adâncă mulţămire la succesele 
izbândite în Bucureşti. înţeleptul 
rege, avântata regină, guvernul, 
toate elementele societăţii române, 
precum în prima linie presa română, 
s’a purtat faţă de noi cu cea mai 
mare cinste şi nobil simţ de preve
nire“ . . .

Rolul lui Lueger în Bucureşti îl de
scrie în colorile exagerării, că totul ar 
fi fost mult mai rece şi mai nesatis
făcător planurilor lui Lueger, decât 
cum a fost trimbiţat de ziare. Iar 
la urmă încheie cu concluzia:

„Ungariaare interes să cîinoască (!) 
dezvoltarea, cultura şi instituţiile 
României, ca stat vecin şi să caute 
să spulbere neînţelegerile adeseori 
meşteşugite între aceste două po
poare. In schimb şi noi putem în
văţă dela cei din România, îndeo
sebi aceea, că o naţiune relativ 
mică în ce chip ştie izbuti să creeze 
un stat independent, să deă avânt 
aşezămintelor sale şi să-şi apere in
teresele sale pe calea politicei eco
nomice. E în interesul ţării noastre, 
ca nu numai economii, negustorii 
şi industriaşii noştri, dar şi p o liti- 
d a n ii să cerceteze expoziţia din Bu
cureşti“.

Da, ar fi de dorit ca domnii 
din casa ţarii cari învârt roatele po
liticei acolo pe scaunele de catifea 
să arunce o privire în ţesăturile, în 
obiectele modeste, dar artistice, în 
cari o întrupat sufletul poporului 
nostru, să le vadă şi să înţeleagă, 
că sub căciula de oae a acestui po
por zace spuza unor idei mari, cari 
vor ridică acest popor la treapta de 
care este vrednic. Să înţeleagă, că 
e bine să caute pretinia acestui po
por şi să spulbere gărgăunii ideii 
utopice de stat unilateral, clociţi în 
redacţiile ziarelor din capitală.

Să vină şi să ne cunoască po
porul şi neamul şi atunci ne pot 
înţelege şi justele aspiraţii. Iar a- 
tunci, când ne vor cunoaşte pe de
plin, vor spulberă pe meşteşugitorii 
neînţelegerilor din această ţeară şi 
numai atunci se va sălăşlui între 
neamurile acestui stat pacea şi tra
iul în frăţietate.

Curentele anticreştine.
De prof. sem. Dr. N ie. Bălan.

I.
împăratul de astăzi al Germaniei, 

voind să caracterizeze signatura vremilor 
noastre şi să arete poporului său calea 
dreptei propăşiri, i-a dat unui pictor şi 
profesor renumit (cu numele Knarkfuss) 
ideea pentru două tablouri simbolice, cari 
la timpul lor au produs senzaţie mare. 
Unul dintre acele tablouri, care ne inte
resează pe noi aici, ne înfăţişează în par
tea dinainte, pe un loc ridicat de-a stânga, 
mai multe figuri de femei gata de luptă. 
In faţa acelor figuri cari reprezintă po
poarele Europei păşeşte într’o ţinută ener
gică : un ânger, cu ochi schânteitori şi cu 
o sabie strălucitoare în mână şi vesteşte 
signalul de luptă: „popoare ale Europei, 
păziţi-vă bunurile cele mai scumpe!* — 
cuvinte, cari sunt scrise în josul tablou
lui. Cari sunt acele bunuri, ne spune câm
pia înfloritoare din partea de mijloc a ta
bloului, câmpie împopulată cu oraşe şi 
sate, din cari se înalţă în lumina soarelui 
biserici cu turnuri măreţe — simboale ale 
binecuvântărilor c u ltu r i i  creş tin e . In partea

diudărăt a tabloului, din mijlocul unor 
nouri întunecoşi se zăreşte ivindu-se cu o 
faţă încruntată — figura lui Buddha, care 
ca întemeietor al unei religiuni inferioare, 
ba dupăcum susţin unii scriitori chiar lip
sită de credinţa în Dumnezeu şi cu o con
cepţie quietistă-pesimistă despre viaţă, ce 
n’are nici înrudire cu creştinismul*) — cu 
dreptul poate fi luat ca simbol al in d ife 
re n tism u lu i re lig io s  ş i  a l  a te ism u lu i zilelor 
noastre — duşmanii de moarte ai culturii 
creştine.

Icoană eloquentă este aceasta 1 Ea 
vrea să signaliseze celorce poartă în su
flet spiritul lui Christos, o primejdie ce s’a 
apropiat deja. Ea vrea să grăiască celorce 
le zace la inimă cauza creştinismului şi 
printr’însul binele obştesc, despre o luptă 
încinsă între cultura creştină, clădită pe 
credinţa lui Dumnezeu, pe oele mai adânci 
fundamente morale şi pusă sub paza şi 
pavăza bisericei — şi între acele curente 
din ziua de azi, cari dispreţuind religiu- 
nea şi biserica, ameninţă cu pierzare cele 
mai ideale bunuri ale societăţii.

Nu este nouă această luptă, căci a 
fost purtată şi în vremile de mai nainte, 
astăzi însă a luat o formă mai acută, un 
caracter mai ameninţător şi a pătruns în 
cercuri mai largi.

Curentele ostile religiunii şi culturii 
creştine păşesc la începutul evului nou 
cu rezerve şi cu multă sfială. Primul pas 
mai hotărât pe calea ce se depărtâ dela 
spiritul vieţii şi al culturii creştine l-a fă
cut d e iz m u l en g lez în veacul al 17-lea şi a! 
18-lea. Deizmul ne prezintă încercarea de 
a înlocui creştinismul pozitiv întemeiat pe 
revelaţiunea istorică, prin aşa numita re -  
H giune n a tu r a lă . Această religiune, care de 
fapt n’a existat nici când în istoria ome- 
nimii, avea să conţină numai acele învă
ţături, pe cari le poate argumenta raţiu
nea sănătoasă a omului (common sense) 
prin propriile sale puteri şi despre cari 
se credea, că se găsesc în conţinutul tu
turor religiunilor. Unul dintre cei dintâi 
deişti, lordul H e r b e r t d e  C h erb u rg , a stabi
lit cu totul cinci articoli de credinţă ai

') Deşi unii filozofi germani, cari au transpor
tat buddhizmul şi în Europa, l-au pus în urma unei 
idiosincrasii morbide, pe aceiaşi treaptă cu creşti- 
nizmul.

încercarea spiritelor filozofice, ivite în cur
sul veacurilor, de a reînoi natura stricată 
a omului prin diferite sisteme filozofice- 
etice.

Mulţi filozofi ai anticităţii, ce-i ade
vărat, propagau o morală, care privită din 
punct de vedere creştinesc era curată, 
dar lipsită în fiinţa ei de orice putere obli- 
gătoare. Principiile de morală ale endai- 
monistului Democrit (460—360) deşi mai 
curate ca ale altor filozofi, erau obscure, 
pentru care cauză (el) e şi numit „întu
necatul“ ( ö o r o r e iv ó g ) . Lumea trebuiâ să 
fie mai filozofică decât el ca aşa să 1 poată 
înţelege. Multele principii de morală ale 
lui Socrate, cari erau regule de aur, au 
fost întunecate şi umbrite de o vieaţă de
străbălată ce o practica şi recomanda.

Convenirea cu femei publice el o re
comandă învăţăceilor sei, ba chiar îi con
ducea la o femee frumoasă destrăbălată 
— la Theodota.

Certele, disputele ivite între sec tele 
diferite, ce se ridicau în filozofia abia în- 
jghebatâ a anticităţii, aduce omenimea în- 
tr o nedumerire, neştiind pe partea cărora 
e adevărul. Neînţelegeri şi contraste mari 
erau în ceeace priveşte originea şi fiinţa-

tul. Conştiinţa morală şi religioasă e tot 
aşa de veche ca şi originea omului.

E fapt incontestabil, că fericirea o- 
mului a depins şi depinde în mod absolut 
numai dela claritatea şi intenzitatea ace
stor două daruri mari: re lig io s ita te  ş i  m o
r a l ita te . Pănă când aceste sunt în lumină, 
pănă când nu sunt înăbuşite de duhul ne
credinţă şi de ceaţa întunerecului, pănă 
atunci omul se simte în o apropiată le
gătură cu Dzeu, se simte stăpân peste a- 
cul vrăjmaşului patimilor, — şi se simte 
fericit. îndată ce însă intenzitatea şi forţa 
de viaţă a acestor nobile sentimente slă
beşte, dispare, se perde şi fericirea, cum 
s’a întâmplat aceasta cu strămoşii nostrii 
Adam şi Eva. Omul adecă prin păcat ş’a 
perdut starea sufletească, în care se simţiâ 
fericit, ş’a perdut Edemul, — i-a dispă
rut fericirea, după care veacuri de arân- 
dul s’a nizuit ca s’o câştige şi să se mân- 
tue de acul morţii.

In cursul acestei nizuinţe cele două 
sentimente au luat diferite forme şi as
pecte, după cum ne arată istoria o né
ni mii.

Cauza acestei fapt este a se căută, 
parte în concepţia individuală a singura

ticilor indivizi, parte în starea socială-cul- 
turală a popoarelor. Nu fără influinţă a 
rămas şi felul guvernării, împrejurările 
topografice şi climatice. Eără îndoială, cea 
mai mare influinţă asupra formei de ma
nifestare a acestor două sentimente au 
avut’o legislatorii, filozofii, poeţii şi preoţii, 
cari prin scrierile lor au influinţat mult 
puţin, direct şi indirect asupra conştiinţă 
şi raţiunii omului.

Spiritul scrutător al omului s’a în 
cercat din răsputeri să afle modalităţile 
de a ajunge la o stare de fericire socială, 
reclamată de o necesitate psichică a fanţii 
omeneşti. Legile, normele şi căile crezute 
mântuitoare de starea nefavorabilă în care 
se afla omul, difer după cum difere şi 
concepţia ce a avut’o despre divinitate, 
originea omului şi scopul lui pe acest pă
mânt. Aşa vedem la unele popoare co
rupţie morală, la cele mai multe falzitate 
în modul de privire a moralităţii, la unele 
o morală mai corăspunzătoare demnităţii 
omului, ca fiinţă raţională; iar la altele o 
lipsă totală a moralităţii. Zadarnică însă 
a fost toată truda omului de a se rege
nera şi mântui din noianul rătăcirilor mor- 
tifere, în care s’a scufundat; zadarnică şi
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religiunii naturale: 1. Existenţa lui Dum
nezeu. 2. Datorinţa omului de a-i servi şi 
de a-1 adora prin 3. Virtute şi pietate, ori 
prin 4. Căinţă şi îndreptare şi în fine 5. 
Credinţa într’o viaţă şi răsplată viitoare. 
La aceste cinci doctrinele a fost redusă 
întreaga religiune. O revelaţiune a lui 
Dumnezeu în istoria omenimii pentru mân
tuirea ei nu există, pentrucă Dumnezeu 
după fapta creaţiunii şi-a zistat activita
tea faţă de lume şi nu mai întrevine în 
procesul ei de dezvoltare. x)

Astfel aú tras deiştii la îndoială re
alitatea revelaţiunii divine, cuprinsul po
zitiv şi oaracterul supranatural, cu un cu
vânt fiinţa proprie a religiunii creştine. 
Dar aceste atacuri îndreptate înpotriva 
creştinizmului au întâmpinat o opoziţie 
puternică, ce veniâ din partea clerului 
cult de pe acele vremuri, care a combă
tut deizmul în nenumărate scrieri şi ast
fel i-au oprit intrarea în cercurile mai largi 
ale poporului.2) Direcţia naturalistă, ce 
s’a ivit în Anglia, s’a dezvoltat în em- 
phizmul noetic alui lo h n  L o ch e, (f 1704) şi 
a sfârşit cu scepticizmul lui D a v id  H u m e  

(f 1776).
Din Anglia a trecut direcţia empirică 

naturalistă pe continentul Europei şi a 
prins rădăcini mai întâiu în F ra n c ia . Aici 
a luat în curând o formă imorală şi ate
istă fimd alimentată în pământul unui e- 
picureizm frivol, care proclamase plăcerea 
senzuală de supremul princip al vieţii. 
Bazele teoretice ale acestei concepţii mo
rale sau mai bine zis imorale le-a pus 
C o n d illa c  (f 17f 0), care a negat din empi- 
rizmul lui Locke realitatea experienţă in
terne (reflexiunea) în procesul de cunoa
ştere al omului şi a recunoscut numai ex
perienţa externă, (senzaţia) de unicul 
izvor noe '̂c. Din acest senzualizm noetic 
alui Condillac, care s’a sfiit totuşi a nega 
existenţa lui Dumnezeu, a scos scriitorul 
H e lv e ţiu  * *) (f 1771) consequenţele morale 
pentru viaţa practică. Plăcerea senzuală 
— zice el — este acel factor, care deter
mină întru toate voinţa omului şi in
teresul sau egoizmul este suprema lege, 
care stăpâneşte şi dirige toate faptele lui. 
Aceste idei epicureice le-a combătut într’o 
formă frumoasă şi atrăgătoare J e a n  la tju cs  
R o u sse a u , (f 1778), un bărbat credincios şi 
cu simţiri nobile, care a recunoscut ade
seori măreţia creştinizmului, frumseţa sfin
tei Scripturi şi superioritatea persoanei 
Mântuitoriului, deşi nu a acceptat creşti- 
nizmul după cuprinsul său pozitiv.

i) ln  filozofia antică au învăţat Ej teurer, că nu 
este demon de zF să se intereseze de soar ,ea lumii 
şi a oamen:'or, p3E cnă şi-P" conturbă fericirea o- 
J im p î r ă .

») Apărătorii creştinizmului au arat o deose
bită satisfacţie, că cei mai luminaţi bărbaţi de atunci: 
f r a n c i  s Bace a , lohn Newton, Rich. Bentley ş. a. ţi
neau la c r  ;t:nÍ7m cu toată tăria.

•) Lehrbuch der Gesch. der PbUosopFe, W. 
Windelband. 1903. p. 365 seq.

Prin învăţătura sa despre bunătatea 
piimordială a firii omeneşti s’a îndreptat 
împotriva doctrinii creştine despre păcat, 
care formează presupunerea operei de 
mântuire — iar prin visul său după sta
rea naturală a omenimii, dela care aştepta 
vindecarea societăţii de toate relele ce o 
bântuiau, a nesocotit toţi factorii şi toată 
dezvoltarea istorică a omenimii. Nici V o l
ta ire  (f 1778), contimporanul lui Rousseau 
şi scriitor de mare influinţă asupra timpu
lui său, nu a negat existenţa lui Dumne
zeu 1), dar s’a năpustit asupra credinţii şi 
a bisericii creştine cu tot veninul sarcaz- 
mului său ascuţit2) şi s’a crezut în drept 
a prezice zdrobirea puterii de stăpânire a 
lui Cristos asupra sufletelor în cele mai 
apropiate veacuri.

Prin activitatea literară a E n cic lcp e  
d iş ti lo r  francezi a trecut deizmul şi direc
ţia empirică în cel mai cras materializm 
şi în cel mai declarat ateizm, care nu s’a 
sfiit a accepta toate consequenţele deza- 
stroase pentru vieaţa practică. Omul e 
compus numai din materie, cugetarea şi 
voinţa sunt mişcări ale atomilor creerului, 
despre un princip spiritual în om, despre 
suflet, nici nu poate fi vorba, pentrucă 
existenţa întreagă se reduce la materie şi 
la mişcările ei. Existenţa lui Dumnezeu 
este o chimeră, credinţa în nemurirea su
fletului o hipoteză. nebună, care înspăi
mântă pe om, libertatea voinţii este o a- 
măgire de sine, Egoizmul, „binepriceputul 
interes“, este singurul princip al tuturor 
lucrărilor omului; câştigul şi folosul uni
cul criter al adevărului; societatea ome
nească întreagă se întemeiază pe un si
stem de interese reciproce. Aceste idei 
au fost cuprinse într’un sistem în scrierea: 
„ S ystém e  d d a  N a tu r e “, care a fost publi
cată în Londra la anul 1770 sub pseudo
nimul Mirabaud, sub care se ascundea 
baronul H o lh a ch  (f 1789). Dar urmările lor 
n’au întârziat a se arăta. Cruzimile şi a- 
trocităţile revoluţei franceze ne dau cea 
mai luminoasă dovadă cât de departe pot 
merge pornirile animalice în om dacă nu 
sunt stăpânite de puterea binefăcătoare a 
religiei Pănă astăzi se văd urmările ace
lor idei la poporul francez, care îşi face 
titlu de glorie din necredinţa ce-1 carac
terizează.

0 propunere.
„Asociaţiunea pentru literatura şi 

cultura poporului român“ îşi dă toată si
linţa de a încuraja poporul la cetire, în 
care scop în tot anul împarte gratuit în
tre popor, în partea unde ’şi are aduna
rea generală, cărţi de feliurit conţinut. — 
Modul acesta de procedură e recunoscut 
de foarte practic şi cei ce se împărtăşesc

l) D" a el au rămas machiavelicele cuvinte, că 
dacă nu ar ex:n â  Dumnezeu, ar trebui inventat.

*) Deviza sa era: „Ecrasez l’infFne!“ adecă 
biserica.

de acel favor, binecuvintează pe condu
cătorii numitei instituţiuni.

Se apropie timpul, când „Asooiaţiu- 
nea“ îşi va ţinea şi în anul acesta adu
narea generală, unde ar fi locul, ca prin 
oameni competenţi să se pună pe tapet 
ideea compunerei unei cărticele care ar 
contribui foarte mult la ridicarea poporu- 
I ai nostru agricol.

Poporul român de ambele confesiuni 
ţine şi trebue să ţină foarte mult la p o 
s tu r i , căci îndată ce postul va fi de Ro
mâni abandonat, legea strămoşească slă
beşte, simţul religios — moral ar scădeâ, 
şi desnaţionalizarea mai uşor poate s~ se 
ivească la început ici-colea, şi cu timpul 
s’ar lăţi tot mai tare. Dacă poporul ro
mân nu ar fi ţinut cu atâta tărie la post, 
de mult nu ar mai există. Postul a fost 
zidul cel puternic al Românului, care l-a 
apărat de desnaţionalizere şi ’1 ţine strâns 
pe lângă religia, în câ -e s’a pomenit.

Mulţi Români însă dintre poporul 
agricol, ba mai toţi din clasa de mijloc, 
meseriaşii, au părăsit şi părăsesc mâncă
rile de post simplu din motivul, că fe
meile nu ştiu găti mâncările de post, aşa 
ea să aibă gustui necesar. Fierb mazăre, 
fasole, pun ceapa, ridichea, crastaveţii, — 
când îi au pe masă, şi afară de acestea 
apoi mai că nu mai ştie biata ţărancă pr< • 
găti mâncare de post. Şi aşa nu e de mi
rat, că omul muncitor mănâncă, mai pe 
ascuns, — cum poate în zile de post câte 
o bucată de dulce, ca să poată lucra la 
sapă, coasă, plug şi la grelele sale ocu- 
paţiuni de tot feliül.

O carte ne trebue deci, care er descrie 
în mod scurt, precis şi în termini cât mai po 
pulari, cum  a u  a  se  p r e g ă t i  m â n c ă r ile  d e  p e s t  
din cerealele, legumele, peştele etc., ce le 
poate avea întotdeauna ţăranca română la 
dispoziţie, care cărticică să aibă un preţ 
cât mai ieftin, pentrucă fiecare aduce fo
los material şi moral mult mai mare de
cât ori ce altă lectură.

In cărticica aceea s’ar putea spune, 
cum are ţăranca Română să ’şi ţină eulina 
în curăţenie, cum are să pună pe masă, 
ce fel de mâncări de post ar fi mai reco
mandabile sănătăţii la dejun, prânz şi 
cină.

In zilele de dulce tot mai merge la 
casele, unde vacile cu lapte, găinile r jâ 
ouă, oile cu brânză mai dau ajutoriul trt 
buincios la schimbarea bucatelor; dar to
tuşi şi pentru mâncările de dulce, mâi sim
ple, încă s’ar putea face o descriere amă
nunţită cu privire la gătirea lor.

Am avut ocazie a ceti cărţi din 
ale bucătăriei, dar acelea nu’s pentru po
por, pentrucă de o parte numirile bucate
lor sunt neînţelese de femeile dela sate, 
iar de altă parte aoele cărţi, de conţinut 
prea bogat, sunt prea scumpe, pentrucă 
femeea dela sat să şi-le poată procură.

Eu aş crede, că dacă Asooiaţiunea ar află 
omul măestru în ale bucătăriei rurale, care 
ar fi în stare a compune o astfel de carte

de bucate simple ţări :
şi gustoase, şi Asoei ■
sub tipar, apoi ar îns 
învăţătorimea ca să o 
por, mii de exempl 
multe femei ar căpâ 
iar bărbaţii muncitori 
eră la înaintarea case 
bucate mai cum să ci 
zice de a mai alergă 
chiul să ’şi recreeze 
greul muncei zilnice.

NOU!
Parastas penii 

la orele 1 0  s’a ofi 
catedrala din Sibii 
sufletului marelui 
piin Inaltpreasflnţi 
piscop şi Metropc 
azistat de P. C. S 
director seminarial 
Roşea,, dl protopres 
şi diaconii Dr. A. ( 
sile Stan.

*
încheierea an

incut astăzi la sen 
şi la şcoala de ieti 
în numărul viitor.

*
Procesiune. D

(tractul Sebeşului) ni 
demnul preotului de a 
poporul din jur a fáé 
.plăişorul Cioavei“, la 
oarecând mâuăstirea „ 
au ridicat credincioşi 
Maierescu şi N. Dăiai 
frumoasă sculptată şi 
perernânt în formă c 
acesta de talentatul tii 
pictor în Bucureşti şi 
Vinerea. Mănăstirea 
de măn. Cozia s’a des

Poporul drept cr 
după putinţă noul aşe 
acelui locaş de închin 
an de an să pelegrine 
cine ştie câte zeci d 
veacuri, a fost închii 
din ceriuri.

Prima procesiune 
de Rusalii anul acesta 
din Cioara a fost înso 
Radu din Tăvtăria şi k 
precum şi de întreg 
trei comune. La loct 
făcut serviciu divin, s’ 
apă sfinţită, iar preotc 
nut o predică instruct

E bine ca acest 
şeşti, chemate să con 
morală a poporului, s 
rect întrebuinţate din ţ

*
Remaniare min 

nia. Domnul B ă d ă r â i 
justiţie a demisionat, 
fost numit titular la j 
G recea n u , senator.

$

sufletului. Aşa unii ca Democrit ziceau, 
că sufletul omenesc e foc, alţii ca Erac 
lit, că este mişcare; iar stoicii în frunte 
cu Zenon ziceau, că este aer. Apoi unii 
ziceau că e muritor iar alţii că e nemu
ritor şi mulţi îl descompuneau în atomi. 
Multe contraste sunt în ceeace priveşte 
virtutea, fericirea, binele şi răul, justul şi 
nejustul. Ceeace la un filozof e v’̂ tute, 
la altul e fărădelege. Autisten în continuu 
vorbeă de virtute, dar ne spuneâ, că ce-i 
virtutea şi cari sunt bazele ei.

Fericirea unii o aflăm în umor, alţii 
în lipsa de suferinţe, apoi unii în înfrâ- 
narea poftelor senzuale, pe când alţii în 
satisfacerea a cât de multe plăceri. So- 
crate identifică binele cu frumosul şi cu 
ceeace e priincios. Epicur confundă drep
tul 'cu ceeace e folositor.

Aristotel recomândă să facem binele, 
dar nu clarifică precis ce i binele. Ideile 
şi principiile morale curate, ce mai lică- 
riau ca neşte raze palide din ideile şi 
credinţele unor filozofi sunt întunecate de 
vălul principiilor rele şi condamnabile, ce 
le propagau alţi filozofi. Deşi unii con
damnă furtul, dar cei mai mulţi îl aproabă, 
socotindu-l o profesie, ea Solon.

Ü» mai mare succes n’a avut omul

nici ca legislator în nizuinţa sa spre mân
tuire. Legile vestitului Lycurg oare ce re
zultate au avut pentru Spartani ? A for
mat din ei un popor, naţiune cu inimă şi 
minte? Nu, ci numai nişte puternici, dar 
cruzi militari. Cele mai men cruzimi le 
făceau acasă şi în războiu

Au fost viteji dar neciopliţi la minte 
şi la inimă. Viclenia şi nedreptatea îi stă
pânea.

Spiritul omului, dornic vecinie de 
progres cu toate zbuciumările şi sforţă
rile sale n’a putut ajunge la o stabilitate 
deplină în determinarea normelor şi căilor 
ducătoare la mântuire. Nu, căci sufletul 
omenimei era închis în ia d u l n e c re d in ţa ,  
şi al stricăciunii, iar trupul ei era încătu
şat în le g ă tu r ile  p a t im i lo r  şi poftelor rele. 
O putere divină, ceva revelat, trebuia să 
regenereze omenimea. Era lipsă de învă
ţături şi principii de viaţă, cari. prin cu
răţia şi sublimitatea lor să atingă în mod 
binefăcător şi cele mai fine coarde ale ini
mii omului, să pătrunză adânc în cele mai 
mici creţe ale sufletului şi minţii ome
neşti şi cu o forţă irezistibilă să-l depăr
teze dela abizul peirii.

Acea forţă divină, acea putere care 
fost’a chemată să regenereze natura stri

cată a omenimii a şi sosit la plinirea vre
mii. Şi ea poartă un nume, înaintea căruia 
toate genialităţile se ofilesc, un nume, care 
a străbătut pănă. şi în cele mai labirintice 
văi ale pământului, un nume, pentru care 
mii de viteji au murit, un nume care a 
deşteptat în omenime după atâtea secole 
de amorţeală, un entuziasm sublim şi 
necomparabil şi acel nume este Isus Cri
stos.

Isus Cristos prin învăţăturile şi prin
cipiile sale, prin purtarea sa, oe cores
pundea celor ce învăţa, în scurt timp bi- 
rue. El stabileşte clar, precis şi sigur toate 
dorinţele ce le are omul faţă de divini
tate, care e temelia învăţăturilor lui (Marc
12. 29—31); determină în mod solid, re
zonabil şi popular toate datorinţele, ce le 
are omul faţă de familie, soţ (Mat. 19. 
5—7; Marc. 10. 11—13) copii, societate 
(Mat. 18. 5—11; I Tim 5. 4.), biserică şi 
stat, faţă de stăpâni şi stăpâniţi, etc. (ep. 
pauline).

învăţăturilor sale le dă o aşa formă 
încât sunt accesibile şi celui ignorant, 
dar satisfac şi mintea celui erudit. Duhul 
omenirii, care se află în o stare blazată 
în care se zămisleau gândiri sinistre şi 
care ajunsese pe povârnişul scepticizmului

şi al desperării, acum 
în Isus, fiul omului. I 
ianul rătăcirilor, ce a 
la o stare favorabilă 
desăvârşirea biblică, îi 
progres, făcându-1 să 
nerecul neştiinţii. îl s 
credinţii şi al strici 
porţile prin forţa învi 
piilor, ce a propovădu 
şi poftelor rele le rup 
nei, ce arată calea ad 
trăia în generaţiile ur 
din legătura patimilor 
e izbăvit. Cu moarte 
râmat moartea omenii 
festa în doctrina f 
călcat moartea, dând 
scris este „perde-voi 
lepţilor şi nimici-voi 
(I Cor. I. 19).

Şi iată, că docţi 
miceşte cerbicosul Ju 
gânfatul păgânizm şi . 
nică regină în capul a 
zofice.

Prin învierea în > 
toare în conştiinţa om 
călcat, iadul s’a prădi
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Pericolos pentru idee. In urma or
dinului ministerial s’au sistat mai dăunăzi 
toate procesele de presă pornite de guver
nul Fejórváty „Poporul român“ însă ne 
anunţă, că cu el a făcut excepţie procu
rorul şi a susţinut acuza în potriva red. 
resp. i). Birăuţiu. Citat fiind la tribunal 
acolo is’a spus, că a c t i v i t a t e  d '" i e 
lo a să , deci trebue să stea de faţă cu tri
bunalul. Cu alte cuvinte — la răcoare.

) *
Conflici.G româno—grec. Ministrul 

de externe al României Laliovary a plecat 
îndată după isbucnirea conflictului la 
Paris şi Viena pentru ca să exopereze 
dela marile puteri europene amestecarea 
în acest conflict şi rezolvarea lui pe calea 
dreptăţii. Amestecarea puterilor în conflict 
e îndreptăţită, de o r b e c e  România repre
zintă interesele F^ropei întregi în Mace
donia. Asta o -ecunoaşte toată lumea. De 
aceea presa europeană a dovedit porniri 
de indigna-'0 în potriva Greciei şi toate 
ziarele c l̂a Petersburg pănă la Roma sunt 
de aco1̂  c& Greciei nu l-ar stiicâ acnui o 
lec*Â aspră din partea puterilor.

Min. Laliovary a şi avut o primire 
foarte pretinească în deosebi la Paris, 
unde min. Bourgeois i a promis cu toată 
sinceritatea, că se va întrepune împreună 
cu Austro-Ungarria şi Rusia pentru de a 
da României satisfacţia cuvenită, iar Gre
ciei o lecţie de cinste şi bun simţ.

La Petersburg fusese min. Lahovaiy 
mai înainte şi a fost asigurat de simpatie 
şi întrevenire pentru România.

In zilele acestea venind dm Pans s’a 
■abătut şi pela Viena la min Goluchowski.

Spun unele foi, că şi Goluchowski 
i-ar fi promis sprijinul. Pe de altă parte 
alte foi spun, că Gol. ar voi să ţină o 
atitudine neutrală şi numai atât ar voi să 
facă să scrie Turcilor, ca să nimicească 
toate bandele de bandiţi, ce le turbură 
ţara.

Judecând starea faptului acestui con
flict Austro Ungaria ar avea datoria să 
păşiască mai energic în potriva Greciei, 
deoarece ea caută mai mult să facă cuib 
intereselor sale în Macedonia.

*
Examenul de maturitate la gimna

ziul de stat din Sibiiu l-au prestat în anul 
acesta cu succes bun tinerii români Asea- 
niu Orişan, Emanuil Ciulei, Eugen Şelariu, 
Ion Dragomir, Aurel Milea, Alexe Moldo
van şi Ion Podea, pe lângă alţi 10 ma
ghiari. Patru Români şi un maghiar au 
fost respinşi din câte un studiu.

*
Examen de muzică. Mercuri, în 

14/27 Iunie a. o., seara dela orele 7’/4 până 
la 9 şi jum. şi-a ţinut examenul şcoala de 

^muzică a profesorului de aici Victor de 
H e ld en b erg . Prestaţiunile elevilor au fost 
foarte succese şi au fost răsplătite cu re
cunoştinţă din partea publicului număros, 
care a cercetat acest concert cu scop fi
lantropic. Bucuria noastră a fost cu atât 
mai mare, cu cât între elevele dlui V. de 
Heldenberg am văzut şi două româncuţe, 
talentata violinistă E lin  Ioan n  v i c i şi A n ic u ţa  
V o ile a n u , fiica as. cons. Mateiu Voileanu, 
care prin silinţa şi priceperea dovedită 
pănă acum, promite a deveni o piaoistă 
excelentă. *

Alegere de preot. In comuna P r i -  
c a z  a fost ales paroh absolventul de teo
logie N ic o la u  S t î r c , fiind singurul candidat.

*

izbăvit din stricăciune. Lumina credinţii 
adevărate străbate blând dar puternic prin 
ceaţa neguroasă ce învălue stratul vieţii 
sufleteşti a omului, rupe zăgazurile întu- 
nerecului şi cu o căldură învietoare de- 
smorţeşte şi încălzeşte duhul omului, îm- 
pintenându-1 spre ţinta doririlor sale, 
— spre mântuire.

Şi acum sco) din robia vrăşmaşa-, 
®iui merge cu paşi sipmri o— 

biblică ajutat ş. 
dreapta Mântuit 
geliei

Pănă la sfâ 
ajutoriul, căci d
vecinică, ca şi a ci» amis este:
,Pănă ce nu va trece ceriul şi pământul 
îici o iotă sau nici o cirtă nu se va perde 
lin lege“. Vor trece popoare, vor cădea 
ronuri, vor dispărea legi, se vor schimba 
ormele de guvernare, dar credinţa şi le- 
;ea mântuitoare alui Isus Chr. vecinie va 
ămâneâ. Şi în continuu va zice sufletelor 
meneşti cu o demnitate divină „Veniţi 
* mine voi toţi cei osteniţi şi însărcinaţi 
1 eu vă voiu odihni pe voi*.

 ̂ Z a h n r ie  M a n u .

Arhip. Roşea, român bucovinean Sti
pendist î l dietei buc. a studiat câtva timp 
în Roma pictura. De curând a lucrat 
icoana papii Pius X. care a făcut mare 
senzaţie în Roma, deoarece este cel mai 
artistic şi cel mai succes dop al papii.

*
Premii. Adunarea generală din ăstan 

a despărţământului D. S. Mărtin al Aso
ciaţiei va împărţi patru premii, două pentru 
învăţătorii cari au excelat în pomăiit şi 
două pentru ţărance distinse în legumărit 
Concurenţii de pe teritoriul acestui des
părţământ îşi vor înainta concursu’ pănă 
>a 20 Iulie n. *

Bustul lui Traian s’a inaugurat Du
mineca trecută în T.-Severin, în mijlocu’ 
unei grădini mici a oraşului. Monumen
tul e lucrat în peatră dela Deva şi are 
înălţimea de 7 metrii. Preţul 15 mii lei.

*
Daruri pentru biserică- Din Cig- 

meu ni-se scrie, că Aron Lazer a adunat 
dela mai mulţi suma de 24 coroane pen
tru repararea bisericei, alţi buni creştini 
au dat varul, Petru Săbău a cumpărat o 
icoană, Ios’f Ilieş o candelă, Lazar Toma 
o măsăriţă, Petru Lazar un rând de haine 
bisericeşti în companie cu alţi credincioşi 
precum şi un policandru. Alt policandru 
a cumpărat Nicolae Buda, şi Saveta Buda 
a dat o măsăriţă. Tuturor donatorilor nu
miţi şi nenumiţi, oficiul parohial din Cig- 
meu ie aduce mulţămită.

*
Mandat atacat. „Libertatea“ aduce 

j ştirea, că partidul fastului candidat nsţio- 
! nai Dr. Rozvan a atacat mandatul depu

tatului ales la Dobra cu mijloace neiertate 
de lege. *

Alegeri nouă s’au făcut în Sârbia 
Dumineca trecută pentru cabinetul Paşici. 
Acesta şi a câştigat majoritatea. Au fost 
aleşi 84 radicali, 49 nouradicali, 14 naţio
nalişti, 3 progresişti şi un socialist.

*

Papa s’a bolnăvit greu în timpul din 
urmă. Dr. Laponi, medicul lui spune, că 
sufere de reumatism. Dr. Browne din Fi- 
ladelfia 1 a cercetat pe Papa şi a consta
tat boală de rinichi şi calcificarea înceată 
a sângelui.

*

Mort pe amvon. Un preot din Inns
bruck a fost lovit Duminecă de apoplexie 
în decursul predicei. A rămas mort pe loc. 

#
Maghiarizarea. Miniştrii parcă s’au< 

înţeles să se pună cu trup cu suflet în 
serviciul acestei utopii. Min. Andrassy a 
dat poruncă comitatelor să boteze toate 
localităţile cu numiri maghiare, iar min. de 
războiu Iekelfalussy a poruncit că de aci 
înainte toate actele militare ce se adre
sează autorităţilor civile au să fie traduse 

I şi în ungureşte. Pe vor face tipărituri în 
j două P ubi alăturea.

*
Romul Boilâ, doctor în sciinţele iu- 

ridice şi politice, anunţă că şi-a deschis 
Cancelarie advocaţială în Diciosâumărtin 
(strada principală nr. 57, casa Bofia).

*
Victimele conservei rdlitare au că 

zut 15 soldaţi ai reg. 81 din Melun, siliţi 
fiind să mănânce carne stricată Sunt 
bolnavi greu. *

Oraş fără pane. Toţi brutarii din 
Slatina (România) s’au pus în grevă, ast
fel că oraşul a rămas fără pâne. Prima
rul oraşului a comandat dela Craiova 5000 
mii pâni pe fiecare zi.

*
Rector al univerzităţii din Viena a 

fost ales cu imanimitate prof. Dr. Meyer- 
Liibke, vestitul filolog şi tâlcuitor al lim
bilor romanice.

•x

Surdomuţ’. In institutul de copii 
surdomuţi din Budapesta se primesc pe 
anul 1906/7 45 elevi noui. Cei interesaţi 
orimesc informaţii gratuit dela direcţiunea j 
nstitutului (Budapesta Mosonyi n 8).

Din public.*)
IMiillämitsi publică.

Aflându-se mai mulţi locuitori din 
comuna noastră Cuciulata în America, la 
întrevenirea harnicului şi bunului creştin 
loan Mihâilă, spre a cumpăra un clopot 
m re conform recerinţelor de astăzi; am 
şi trimis 4 apeluri, cari s’au împărţit la 4 
creştini de ai noştri, colectând:

loan Mihăilă: Dela loan Aron Mo- 
rariu şi Andreiu Cantor, câte 5 dolari, Ni-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re- 
(facţiunea nu primeşte răspunderea.

colae Cu itor-Rabocea şi loan Mihăilă, câte 
5 dolari 50 ceu , Dumitru Dămian, Arsene 
S oie şi George loan Schiopu câte 2 doi.

Marcu . Moldovan: Dela loan Lazar 
Schiopu, Marcu Moldova i, Toan D. Can
tor, câte 5 dolari, George Miron Aughe- 
lache 2 dolai , loan Ach m Ghindea 25 c., 
toţi din Cuciulata. Ileana Nicolae Roşală, 
Lupşa 1 dolar, loan Aldica, loan Şolcă, 
câte 1 dolar, Buci’-’ Broş 5.) cen., George 
T"’bure 80 cen., loan Pascu şi Iosif Tul- 
buie, câte 25 cen., toţi din Ticuşuhsăsesc. 
George Comşa 50 cen., loan Dumitru 25 
cen., ambii din Ticuşul-rom. Aron Pieşa 
5) oen., Zosim Punucea 25 cen , ambii din 
Dăişoara. Vasile Andreiu, loan Mâţă, Ro
man Bucur, loan Z o s . Răţoiu, loan G. 
Răţoiu loan Vodea, câte 25 cen., Gligoare 
Mihăilă 20 cenţi, toţi din Dăişoara. loan 
Bârlea 50 cenţi, Nicolae Uliţă, Zaharie 
Babeţiu, câte 25 cenţi, din Paloş. loan 
Cârlan 50 cen., Crihalma. Nicolae Popa 90 
cen., George Urdea şi George Stancu Popa, 
câte 50 cenţi, Iosif Popa 25 cenţi, toţi din 
Comana-irf., loan M. Neaşcu şi loan Flo- 
rea, câte 25 cenţi, din Fântână, Moise 
Zsiga, Beclean 50 cenţi. Suma 29 dolari 
40 cenţi (141 cor. 60 fii.)

Jacob Z. Ghindea- Dela Iacob Z. 
Ghindea 5 dolari, Andron M. Punucea 5 
dolari 75 cenţi, Andreiu Boeriu 2 dolari, 
toţi din Cuciulata. Simion Mititelu, Toa- 
der Nica, loan I. Răţoiu. Bénii Pununc.a, 
Vasile Stanciu, loan Buboia, loan Bucuru 
şi Moise Muntean, câte 50 cenţi, Marcu 
Puuuucea, loan Oancea, Anton Ghirda, 
Zaharie Oancea, Vas. Răţoiu şi loan Măţă, 
Nicolae Oprea, câte 25 cenţi, Sim. Ghirda 
şi Moise Nica, câte 20 cenţi, toţi din Dăi
şoara. loan Soúea, Cri hain-a 50 cen., loan 
Roşea 50 oen., din Fântână. Samoilă Bo- 
ţomc'i şi George Boţoman, câte 50 cen., 
George Ga.şpar 1 doi, r, toţi din Dopca. 
Iacob Leancu şi Zaharie Sârbu, câte 50 
cenţi, toţi din Al. tifaUic. Moise Maniu, 
George Ticuşan, Geo -ge Radu, Nicolae Ia- 
eob şi loan Stt.ubert, câte 25 cenţi, toţi 
din Agoşteni. George Roîu, d:n Jimbor 25 
cen., Zaharie Andreiu, Moise Andreiu, Ni
colae Uliţă şi Teodosie Uliţă câte 25 cen., 
Nicolae Butică 10 cen., toţi din Paloş, 
loan Rogozea 1 do’ar, loan Buta şi Achim 
Colau, câte 25 ceri., Nicolae Păcuraviu 50 
cen., Achim Macaveiu şi loan Dragoş, câte 
25 cenţi, toţi din Ţinţari. George Ovesea, 
din Veneţia-sup. 50 ion., loan Radu şi 
George Martin, câte 25 ten., toţi din Se
beşul săsesc. Silvestru Radu, din Coveş 
50 cenţi, Vas- e Mocanu, din Fiso 25 cen., 
Dănilă Dăugan, din Belad 25 cenţi. Suma 
30 dolari — 150 coroane.

de metal în preţ de 56 cor. George Ro- 
*ală Diga cu soţia Pătrana, o pânzătură 
in preţ de 6 cor., Nicolae M. Ghes şi so
ţia Parasohiva, pe lângă multe alte bine
faceri muale pe seama bisericei şi şcoalei 
noastre, o pânzătură şi un rând de vest
minte negre pentru serviciu’ divin în preţ 
de 75 cor., loan George Oirică şi soţia sa 
Ana n. Mitrofan, mineiul legat pe luna lui 
Ianuarie în preţ de 14 cor. 50 fileri; iar 
stimatul domn Nicolae Ghiorniţa, pe lângă 
multe alte binefaceri anuale pentru bise
rică şi şcoală a mai dăruit mai multe 
ziare, călindare şi a'te reviste pe seama 
bibliotecei bisericeşti-şcolare în preţ de 50 
cor. şi o grădină în mărime de 1 jugăr 
109[J în valoare de cel puţin 700—800 
cor., tot asemenea fiica sa Sextilia Maroş 
Gavril, secretar de finanţe în Oradea-mare, 
o pânzătură pe tripodul evangeliei în preţ 
de 15 cor., însă peste aşteptare a făcut 
vrednica ţărancă Maria Strâmbu năs. Ro
şală, care rămânând văduvă cu 2 orfane 
a luat drumul străinătăţii, s’a dus în Ro
mânia şi din sudoarea sa pe lângă îngri
jirea orfanelor sale fiice a donat şi pe 
seama bisencei noastre un potir de argint 
veritabil cu toate accesoriile, un disc şi 
un epitaf pe pânză toate în preţ de 180 
cor., iar vrednicul fiu al acestei comune 
Nicolae Popa şi soţia, geamantagiu în Bu
cureşti a donat un etui (curie) de catifea 
foarte fin lucrată în preţ de 45 cor. pen
tru păstrarea requisitelor donate de Maria 
Roşală, Todor Niciu Brânzea, un prapor 
în preţ de 60 cor., toţi din comuua Cu
ciulata.

Din însărcinarea comitetului parohial 
le aducem şi pe această cale sincerile noa
stre mulţămite, dorindu-le ca Atotputer
nicul Dumnezeu să le dăruiască spor şi 
noroc ca să mai poată face asemenea fapte, 
servind de impuls şi altora.

Glie, g lie  C m ' ,
învăţător.

G h eorgh e S g llm b ea
paro

„Albina“
in s t i tu t  d e  c re d it ş i d e  econom ii în  S i l f lu .

A nouăsprezecea tragere la sorti publică
a scrisurilor fonciere de 5% în fiorini ale 
institutului de credit şi de economii „Al
bina“ a urmat în 28 Iunie 1906 în pre
zenţa domnului notar public regesc Ga
briel Ziigoni şi a doi membri ai comite
tului de supraveghiare al institutului. S’au 
tras în valoare totală de fi. 94.000 urmă-

Toate 3 colectele dr u suma 86 doi. 
45 cenţi, 421 cor. 60 fileri.

Colecta a IV. Colectanţi: Gheorghe 
Ghindea, ferar şi Gheorghe Iacob Schiopu 
în Terre-Haute; contribuind: Colectanţii 
câte 10 doh, Adum Sarban, Gheorghe Ro
han, roan Í. Pătimea, fieer e câte 5 doi., 
toţi din Cuciulata; loan Comaniciu, Ve
neţia inf. 50 c. Gheo ghe Pavel, Vasile 
Pavel, loan Saoel, fiecare câte 25 o. Mi
hail Rodes, 20 c. Petru Maier, 15 c. toţi 
din Săcelul român, Gheorghe Cordon, din 
Şona 25 c. Vasile Corcodol, Viseri 25 c. 
Nicolae Draghiciu 50 c. din Stena, Vasile 
Albu, Ungra, 25 c. Zaharie şi Nicolae Pi
tica, câte 10 c. Nicolae Pitiră, 1 doi. Ispas 
Bekes 25 loan Goga, 40 şi Elisie Moldo
veni 20 c. toţi din Daia săsească, Dumitru 
Suciu şi Maria 1 doi Stefan Bogolea, 20 
Mihafi Sultan, 10, Stefan Cioclar, 15, Ion 
Sunta, 25 c. toţi din Sighişoara, loan Bu
cur Pulexe, Breaza, i. doi., loan Borco- 
man, loan Danciu, câte 10 e. Pavel Danciu 
toţi din Coholin, 25 c. Vasile Coman, 25 
Haşfaliu, Vasile Múzsa, 25 Vaida-Kut, 
Pavel Busuc 50, loan Lupea 10, Pavel 
Tene 10, loan Aron, Pavel Aron, ambii 
25 cenţi, Niculae Zopa 10, Gheorghe An
dreiu 20, Gheorghe Pintea, Pavel Pintea, 
Gheorghe Drăgoş, câte 20 c. Nicolae Bu
cur, 15 c., Gheorghe Lăpădat, 20 c., P - 
tru Suson, 25 c , Adam Aron, Lazar Bu- 
joiu, 20 c., Ji’ hail Postu, 10. Pavel Pupăză, 
15, Joan Sutea, 10, Teriak Denes, 50 toţi 
din Feriház şi loan Olariu şi Simion Mun
tean, câte 25 c. din Loamrăş, loan Oră- 
ştian, 25, loan Stoie, 10, Coanda Dumi
tru, 20, loan Frăţilă, Nicolae Elesin, ambii 
câte 10 c. Niculae Creţiu, 5 c. toţi din 
Ocna Sibiiului, Nicolae Vulcan, 25 c. Sco- 
reiu, Gheorghe Cismariu, 20 c., Galaţiu- 
Făgăraş, Hie Dobrea, 25 c., Ana Dobrea, 
15 c., Mateiu Maier, toţi din Zoltán, Du
mitru Suciu, Mesindorf, ambii câte 25 o. 
loan Donasian 5 c., Gheorghe Strodi, 15 
şi Elisie Enciu, ambii câte 15 c. toţi din 
Ţeline, loan Cernea 10, Beia, Gheorghe 
Stanciu, loan Baciu, Closter, Gheorghe 
Gaşpar, toţi câte 25 c., Dopea. Toan 
20 c., Buholţ, Moise 
Câmpian, Nicolae Sol 
c., Nicolae Presion, 
toţi din Alămor, Gye 
şi loan Gruse, 25 cer 
Suma 53 doi. 20 cenj 

Nicolae Vi’li cu 
Ţiu din Braşov, două

tori' numeri:
â fl. 500: Nr. 55, 67, 76, 84, 125, 134, 

140, 157, 204, 206, 213, 216, 230, 240, 247, 
310, 315, 334, 369, 382, 391 399, 417, 429, 
430, 461, 494, 496, 509, 511, 514, 578, 579, 
581, 614, 626, 660, 663, 713, 715, 718, 735, 
751, 760, 763, 791, 807, 815, 816, 823, 826, 
811, 857, 883, 890, 916, 938, 975, 994, 1003, 
1008, 10)9, 1028, 1039, 1052, 1058, 1074 
1079, 1090, 1102, 1116, 1131.

a  fl. 1 0 0 0 : Nr. 20, 34,40, 62,72,77, 82, 
102, 113, 130, 135, 147, 156, 184, 219, 220 
224, 234, 237, 246, 265, 272, 304, 325, 328, 
335, 345, 347, 358, 379, 385, 422, 425, 427, 
456, 478, 499, 501, 504, 516, 558, 569, 673, 
575, 594, 595, 615, 637, 652, 657, 674, 693, 
733, 736, 760, 791, 796, 824.

Cu începere dela 1 Ianuarie 1907 ace
ste scrisuri fondare se răscumpără la cassa 
institutului în Sibiiu, la Filiala sa în Bra
şov, la Wechselstuben-Action-Gesellschaft
„Mercur“, şi la Wiener Filiale der Zivno- 
stenkâ banca pro Cechy a Moravu în 
Viena; la Ungarische Escom rte und We
chsler-Bank şi la Pester ungarische Com
mercial-Bank în Budapesta, precum şi la 
Filiale der k. k. priv. oesterr. Gredit-An- 
stalt für Handel und Gewerbe in Triest 
în întreaga valoare nominală împreună cu 
interesele curente; însă se pot resoumpărâ 
şi mai nainte ori-când prin escomptare, 
sau se pot schimba cu alte scrisuri fon
dare după cursul zilei.

Cu 1 Ianuarie 1907 înceată interesele 
lor mai departe şi cupoanele de interese 
scadenţe mai târziu, dacă la prezentarea 
scrisurilor foncirre lipsesc, se subtrag din 
suma acestora.

Dm scrisurile fonciare eşite la sorţi 
la tragerile de mai ’nainte nu s’an. prezen-

mâtoarele: 
1904), 752

eefiu n ea .
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N O U ! N O U !

S om atose
f l u L l d - e .

Mijloc tonic
producător de apetit şi în tăritor de nervi.

(63 a)

Editura şi tiparul tipografiei arhidiet

Nr. 292—1906. [138] 1 -3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor invâţâto- 
reşti din comunele mai jos însemnate se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în .Telegraful Român*.

1. Mesterhaza, salar 600 coroane din 
din cassa bisericei, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

2. Deda, postul al doilea, salar 600 
coroane din repartiţie, cuartir în natură şi 
lemne de foc.

3. Dumbrava, salar 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi lemne de foc.

4. Săcal, salar 600 cor. din repartiţie, 
cuartir şi lemne de foc.

5. Idicel-sat şi pădure, 2 posturi cu 
salar câte 600 cor. din repartiţie, cuartir şi 
lemne de foc.

» 6. Hodac, salar 600 cor. din cassa bi
sericei, cuartir, grădina şcoalei de 1/ i jug. şi 
lemne de foc pe picioare din pădurea şcoalei.

7. Uriziul-superior, salar 600 cor. 
din repartiţie, cuartir şi lemne de foc.

Cuincuenalele se' vor computâ numai 
după serviciu neîntrerupt de 5 ani în respec
tiva comună.

Suplicele, instruite conform legilor în 
vigoare, sunt a se aşterne oficiului protopres- 
biteral al Reghinului, în Maros-Kövesd p. u. 
Deda.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.
Murăş-Cueşd, 14 Iunie 1906.

G aluction  Kagău
protopresbiter.

Nr. 373. 273—1906 ţl36] 1—3
protopresb.

C o ii c n r s
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratele Sighişoara şi Cohalm, 
se publică concurs cu termin de 30 de ziie 
dela prima publicare în „Telegr. ful Român“.

1. Sighişoara, un pod. rnvaţătoresc cu 
salar anual de 600 coroane, cuartir gratuit 
în edificiul şcoalei şi lemne'e neces ire de foc.

2. FeJeag, prot. Siglrşoara, cu salar 
anual de 600 cor. şi anume: 400 coroane 
dela stat şi 200 coroane dela popor, cuartir 
gratuit în edificiul şcoalei şi doi stângini de 
lemne pentru foc.

3. Hetnr, protop. Sighişoara, cu salar 
anual de 600 cor. prin repartiţie dela popor, 
cuartir gratuit în edificiul şcoalei şi lemnele 
necesare de foc.

4. Bundorf. protop. Cohalm, cu salar 
anual de 600 cor., cuartir gratuit în edificiul 
şcoalei şi doi stângini de lemne pentru foc.

5. Valendorf, prot Cohalm, cu salar 
anual de 600 coroane, şi anume: 400 cor. 
în bani, pentru restul de 200̂  cor. folosirea 
unui pământ arător, a unei fânaţe şi a gră- 
dinei dela şcoală.

Cuincuenalul prescris de lege, servind 
învăţătorii la şcoalele susindicate neîntrerupt 
timpul normal de 5 ani.

Reflectanţii la aceste posturi, cu îndatorirea 
aprovedeă instrucţiunea şcolarilor dela 6—12 
ani şi celor dela 13—15 ani, a i instruâ în cântă 
rile liturgice împreună cu tinerimea adultă a le 
conduce şi a ţineâ în Dumineci şi sărbători 
strană în biserică, să-şi aştearnă petiţiunile 
concursuale, instruite conform normelor în 
vigoare, subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în Sighişoara (Segesvár) pănă Ia terminul 
indicat, cu îndatorirea a se prezentă în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserică spre 
a-şi arătă desteritatea în cele rituale, prefe- 
rindu-se cântăreţii buni.

S ighi şoara  — Cohalm, 12 Iunie
1906.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Sighi
şoara şi Cohalm, în conţelegere cu comitetele 
parohiale concernente.

1H mi trie Moldovan
protopresbiter adm.

Nr. 369—1905. [137J 1 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan 
pe lângă neputinciosul paroh Lazar Stan din 
parohia de clasa a 111-a Socet cu filiile Po- 
eana-Rechiţelei şi Runcu-mare, protopre- 
sbiteratul Hunedoara, pe baza înaltei rezo- 
luţiuni conzistoriale dtto 22 Noemvrie 1905, 
Nr. 11,313 Bis. se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din toate venitele fasionate în 
coala B, pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post îşi vor 
aşterne cererile concursuale instruite conform 
normelor în vigoare pănă Ia terminul indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral, având a 
se prezentă în faţa alegătorilor pentru a 
cântă, resp. a celebră şi a cuvântă.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractu- 
lui Hunedoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Hunedoara,  la 8 Iunie 1906.
Avram 1*. Peciirarlu

protopresbiter.

B a n c a  d e  a s i g u r a r e  

===== „ T R A N S IL V A N IA “ =
Sil i i  iu ,  str. cisnădiei nr. 5, edificiile proprii. — Fondată la

Primeşte în condiţii favorabile

2 « -  asigurări contra focului şi esplosinnilor, 
asigurări de viaţă şi de rente viagere,

2 Ä - asigurări contra furtului prin spargere 
m t-  asigurări de grindină,
8W~ asigurări de accidente şi de sticla.

■+* ■ Valori asigurate 105 milióne eortn<!.
• •  • Despăgubiri prestate 7  milióne cor«k,e> e 

Fonduri de reservsi şi garanţie 3  milióne et,ró
Informaţiuni de la D irecţiu n e  în  S iló in  şi prin agen tu rile  

ci pale din Arad, Bistriţa, Braşov şi Clui, cum şl prin subagenţii < 
comunele mai mari. mi

Magazin de specialitate!
Mare depozit de

juviterieale, aurării, argintării, oroloa
—  de aur şi de argint, pentru domni şi danie------

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [7 4]

Aur şi argint vecliiu se cumpără ori se primeşte ca plătiri

rrriTTiiiiiiiirmn imum 111, mt muni*

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clo

A N T O N IU  N ' ‘vrrN Y
In Ti o ii şo ar

se recomândă spre pregătirea clopotelor nr rea de nou a clop.
stricate, spre facerea de clopote întregi, r gă garantă de mai
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, < 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice 
dată ce clopotele sunt bătute de o V 
astfel mântuite de crepare. Cu deose' 
comandate

Clopotele găuriw
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vecliiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea cl 
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de m 

Preţcuranturi ilustrate gratis.

Sezonul de primăvară şi vară 1906.
STOFE de BRPM
Un cupon în lungime de 3'10 in, 
suficient pentru un costum de domni 
complet (sacou, nădragi şi vestă), costă 
numai 7, 8, 10 cor. din lână de oaie 
bună; 12 şi 14 cor. din lână mai bună; 
16 şi 18 cor. din lână fină; 21 cor. din 
cea mai fină lână de oaie veritabilă. 
Cuponul pentru un costum de salon negru cu 
20 cor., cum şi stofe pentru pardesii, loden 
pentru turişti, camgarnuri de mătase etc. fur- 
nisează cu preţurile fabricei depozitul de fa- 

8i 20—20 brică de postav

SIEGEL IMHOF in BRÜNN.
Mustre gratis şi franco. — Trimiterea stofei 
conform mustrei se garantează. Avantagiile, ce 
se obţin prin comandarea stofelor direct dela 

firma de mai sus, sunt conziderabile.

Cea mai fină dintre 
toate grăsimile e

gi asiiiica
pentru IílíM<ÍÍl*Í

din nuci de cocos
proaspete

Georg Schicht, desp. 
fabricelor de alimente 

„Ceres“, Aussig

Multe milioane âe ăame alese 
folosesc universal r e u n ita

C R E M Ă
M A R G IT

a lui F ö l d e s
care e

fără unsoare, nestricăcioasă 
şi care imediat înfrumseţează.
Crema M argit a Iui F öldes e un mij
loc nestricăcios, de efect grabnic şi sigur 
contra pistruilor, petelor de ficat, 
carilor de p iele, ş i altor necurăţenii 
a le  p ie lii. — Cele mai alese dame din 
lume folosesc Crema Margit şi sunt în
cântate de efectul ei neîntrecut şi mi
raculos. — Rupă întrebuinţarea unui 
borcan fiecine se poate convinge despre 

aceasta. A se feri de imitaţii! 
PREŢUL unui borcan mic 1 c o r , 
m are ’2 cor,, Săpunul M argit 70 fii., 
Pudra M argit 1 2 0  cor., Apa Margit 
pentru obraz 1 cor., P asta  de dinţi 
(02) 6-6 Margit 1 cor.

Producent :

Clemens v. FÖLDES
farmacist în ARAD. 

Comande dela 6 cor.se efeptuesc franco. 
In Sibiiu  se capătă în farmaciile: 

F abritins Guido, M eitzer G usztáv, 
Molnár J . C., Müller K ároly, Rumm
ler  Ervin, şi P essel & Schm idt; 
ín drogéria Morscher K aroly şi par- 
fumăria M eitzer. In A gn ita  farm. 
W ilhelm  Fröhlich.

CD
C3rt*
CQ
“ 5PO’3<
o'
‘22.
oo

CO*e“J


